ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА     
к проекту постановления "О внесении изменений в 

федеральную целевую программу 

"Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы) "

Проект постановления «О внесении изменений в федеральную целевую программу «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)» (далее – Программа) направлен на повышение эффективности расходования  бюджетных ассигнований, предусмотренных на реализацию Программы, и подготовлен в целях своевременной корректировки Программы с учетом предложений по внесению изменений в подпрограммы «Развитие экспорта транспортных услуг» и «Морской транспорт».
Общий объем финансирования Программы, в результате осуществленного перераспределения составит 11672689,9 млн. рублей,  в  том числе за счет средств федерального бюджета 5539120,3 млн. рублей,  бюджетов субъектов Российской Федерации  83543,4 млн. рублей, внебюджетных источников 6050025,9 млн. рублей.


Также, в связи с уточнением параметров финансирования  Программы,  внесены соответствующие уточнения в части индикаторов и показателей подпрограммы «Морской транспорт» и Программы в целом.
ИЗМЕНЕНИЯ ПО ПОДПРОГРАММАМ

По подпрограмме "Развитие экспорта транспортных услуг" 

I. Настоящими предложениями предлагается внести изменения в 

Приложение № 3 подпрограммы «Расходы на реализацию подпрограммы «Развитие экспорта транспортных услуг» (далее - РЭТУ) и осуществить перераспределение средств федерального бюджета в 2020 году в объеме 4 900,0 млн. рублей.  Перераспределение бюджетных средств предлагается осуществить за счет экономии, сложившейся по итогам проведения конкурсных процедур, по объекту  «Комплексное развитие Мурманского транспортного узла». Бюджетные ассигнования предлагается перераспределить на проект «Строительство объектов морского порта в районе пос. Сабетта на полуострове Ямал», включая создание судоходного канала в Обской губе», реализуемый в рамках подпрограммы «Морской транспорт», в целях покрытия дефицита финансирования Проекта за счет средств федерального бюджета, выявленного в результате корректировки проектной документации по проекту.
По подпрограмме «Морской транспорт»

Корректировка  подпрограммы «Морской транспорт» подготовлена в связи с необходимостью дальнейшей реализации мероприятия (далее – мероприятие) «Строительство объектов морского порта в районе пос. Сабетта на полуострове Ямал», включая создание судоходного канала в Обской губе».

Целью реализации Мероприятия  являются:   

· реализация пилотного проекта по созданию на полуострове Ямал производства сжиженного природного газа на базе Южно-Тамбейского газоконденсатного месторождения; 

· увеличение грузооборота морских портов Российской Федерации; 

· создание новых портовых мощностей; 

· расширение производственных мощностей  и увеличение производства сжиженного природного газа; 

· возможность осуществления подготовительных работ по освоению новых нефтегазоносных провинций, расположенных в северной части полуострова Ямал, полуострова Гыдан и северной части акватории Обской губы; 

· вывоз с месторождений полуострова Ямал и полуострова Гыдан углеводородного сырья; 

· осуществление прямых поставок российского природного газа и газового конденсата на мировые энергетические рынки (в страны Западной Европы, Северной и Южной Америки, страны Азиатско-Тихоокеанского региона); 

В результате реализации предлагаемого проекта будут достигнуты следующие результаты:

1. Строительство морского порта на полуострове Ямал грузооборотом 16,5 млн. тонн;

2. Возможность захода в акваторию Обской и Тазовской губы крупнотоннажных торговых судов с осадкой до 13,5 метров;

3. Создание новых рабочих мест в труднодоступных районах Крайнего Севера.

Цель инвестиционного проекта соответствует:

· Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 г. №1662-р);

· Энергетической стратегии России до 2030 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 ноября 2009 г. №1715-р);

· Транспортной стратегии Российской Федерации до 2030 года (утверждена Распоряжением Правительства Российской Федерации от 22.11.2008г. № 1734-р);

· Генеральной схеме развития газовой отрасли до 2030 года (одобрена на совещании Председателя Правительства Российской Федерации, пункт 3 протокола совещания от 11.10.2010г. №ВП-П9-54пр);

· Комплексному плану по развитию производства сжиженного природного газа на полуострове Ямал, утвержденному Распоряжением Правительства Российской Федерации  от 11.10 2010 г. №1713-р;

· Проекту стратегии развития морской портовой инфраструктуры России до 2030 года, одобренному на совещании членов Морской коллегии при Правительстве Российской Федерации 28.09.2012

В рамках Мероприятия планируется создать объекты портовой инфраструктуры для обеспечения отгрузки и транспортировки углеводородного сырья с Южно-Тамбейского месторождения.

К объектам федеральной собственности относятся:

· морской канал в северной части Обской губы длиной 48,9 км.;

· акватория порта, включая подходной канал длиной 5,6 км. ;

· северо-западное ледозащитное сооружение (СЛЗС);

· юго-восточное ледозащитное сооружение (ЮЛЗС);

· якорные стоянки;

· объекты системы управления движением судов (СУДС) и глобальной морской системы спасания при бедствии и для обеспечения безопасности (ГМССБ);

· объекты СНО и безопасности мореплавания (в т.ч. мастерские для ремонта и обслуживания СНО);

· здания для размещения государственных служб в т.ч. морских служб;

· пункт пропуска через Государственную границу.

К объектам частной собственности относятся:

· технологические причалы по перевалке СПГ, ГК и нефти (3 ед.);

· причалы накатных грузов (2 ед.);

· причалы строительных грузов (3 ед.);

· причалы портофлота (3 ед.);

· складская зона;

· административно-хозяйственная зона;

· инженерные сети и коммуникации.

Федеральной целевой программой «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)» (далее – Программа) на реализацию мероприятия «Строительство объектов морского порта в районе пос. Сабетта на полуострове Ямал, включая создание судоходного подходного канала в Обской губе» предусмотрено 73,2 млрд. рублей, в том числе 47,3 млрд. рублей из средств федерального бюджета.

Мероприятие было включено в Программу в 2011 году и учитывало создание объектов федеральной и частной собственности на основании декларации о намерениях ОАО «Ямал СПГ». В декларации объектами федеральной собственности были определены: морской и подходной каналы с акваторией порта, береговые объекты, объекты СУДС и СНО, а также одно ледозащитное сооружение.

По результатам разработки ОАО «Ленморниипроект» проектно-сметной документации состав объектов был дополнен еще одним ледозащитным сооружением, а параметры ледозащитных сооружений были сильно изменены в сторону увеличения в связи с уточнением ледовой нагрузки на гидротехнические сооружения и по результатам моделирования движения ледовых полей в Обской Губе. 

По результатам экспертизы стоимость объектов федеральной собственности с учетом объектов подготовительного периода составила в ценах 2013 года 70 млрд. рублей (в ценах соответствующих лет порядка 81 млрд. рублей). 

Таким образом, образовался дефицит стоимости объектов федеральной собственности в размере около 34 млрд. рублей. 

В июне 2013 года Минтрансом России и ОАО «Ямал СПГ» было принято решение о необходимости корректировки проектной документации с целью уменьшения стоимости объектов федеральной собственности. 

В настоящее время корректировка завершена. Снижена материалоемкость конструкций ледозащитных сооружений и пересчитан объем дноуглубительных работ. Также на 3 млрд. рублей снижены расходы на компенсацию ущерба по экологии. 

В настоящее время получено положительное заключение ФАУ «Главгосэкспертиза России» на оптимизированную проектно-сметную документацию Мероприятия. Согласно проектно-сметной документации стоимость строительства объектов федеральной собственности составит 69,6 млрд. рублей. Таким образом, дефицит финансирования Проекта за счет средств федерального бюджета составляет 22,3 млрд. рублей. 

Во исполнение пункта 1 Перечня поручений Президента Российской Федерации от 15 октября 2013 г. № Пр-2416 и пункта 1 поручения Правительства Российской Федерации от 25 октября 2013 г. № АД-П9-7686 Минтранс России предлагает покрыть указанный дефицит за счет перераспределения средств федерального бюджета в рамках Программы. 

В частности, предлагается уменьшить объемы финансирования из средств федерального бюджета по следующим мероприятиям:

- «Строительство парома для линии Усть-Луга – Балтийск» на 7,9 млрд. рублей;

(анализ работы на данной линии парома «Балтийск», находящегося в хозяйственном ведении ФГУП «Росморпорт», показал убыточность на уровне около 70 млн. рублей в год и нецелесообразность ее продолжения ввиду низкой загруженности и обеспечения существующего объема перевозок двумя паромами, работающими на этой же линии). 

- «Реконструкция объектов инфраструктуры морского порта Санкт-Петербург (реконструкция акватории порта в районе Лесной гавани, Барочного, Восточного и Екатерингофского бассейнов, включая снос Кривой дамбы и реконструкцию причалов порта» на 1,5 млрд. рублей;

(данное мероприятие предполагало реконструкцию контейнерного терминала ОАО «Петролеспорт» с целью увеличения пропускной способности с 0,8 до 2,2 млн. TEU. В связи с реализацией ряда аналогичных проектов в Балтийском регионе и произошедшими изменениями в структуре собственников портовых контейнерных мощностей развитие терминала ОАО «Петролеспорт» в ранее запланированных параметрах нецелесообразно). 

- «Строительство глубоководного порта в г. Балтийске (бухта Приморская), Калининградская область» на 8 млрд. рублей;

(в соответствии с результатами выполненного в текущем году обоснования инвестиций в среднесрочном периоде строительство данного порта признано нецелесообразным ввиду отсутствия частных инвесторов, существенного дефицита бюджетных средств на его реализацию, отсутствия потребителей/производителей достаточного объема продукции на территории Калининградской области и достаточного транзитного грузопотока. При этом, в соответствии с тем же обоснованием инвестиций за счет остатка средств в объеме 9,0 млрд. рублей во исполнение поручения Президента Российской Федерации Пр-2368 от 05.10.2013 предлагается осуществить строительство терминала для обслуживания круизных и паромных судов, а также яхтенной марины в г. Пионерский Калининградской области).

- «Комплексное развитие Мурманского транспортного узла» предусмотренного к реализации в рамках подпрограммы «Развитие экспорта транспортных услуг» на 4,9 млрд. рублей за счет экономии, сложившейся по итогам проведения конкурсных процедур.

Перераспределение указанных объемов финансирования на Мероприятие приведет к сокращению трех показателей Программы к 2020 году, а именно: «Количество построенных морских судов, работающих на социально значимых маршрутах» на 1 единицу, «Прирост производственной мощности российских портов» на 20,9 млн. тонн и «Объём перевалки грузов в российских морских портах» на 16  млн. тонн.

Кроме того, Росморречфлот в рамках указанной корректировки предлагает внести изменения в проект «Строительство глубоководного порта в г. Балтийске (бухта Приморская), Калининградская область» в части его переименования на «Строительство морской портовой инфраструктуры в морском порту Калининград» (далее – Проект), и разбивкой на  два этапа в соответствии с результатами выполненного в текущем году обоснования инвестиций.

Первый этап стоимостью 9 млрд. рублей предполагает строительство международного морского пассажирского терминала с яхтенной мариной в 
г. Пионерский Калининградской области. 

Второй этап стоимостью 900 млн. рублей предполагает строительство глубоководного порта в районе пос. Янтарный с целью обеспечения основных объемов перевалки внешнеторговых и транзитных грузов в контейнерах.

Проектным институтом ЗАО «ГТ Морстрой» было выполнено обоснование инвестиций в реализацию данного Проекта. 

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации Пр-2368 от 05.10.2013 и в соответствии с разработанным ЗАО «ГТ Морстрой» обоснованием инвестиций в рамках проекта создания глубоководного порта был выделен 1 этап «Строительство международного морского пассажирского терминала с яхтенной мариной в г. Пионерский Калининградской области».

Развитие порта предусматривается в два этапа. Первый этап – строительство терминала для приема круизных и грузопассажирских судов в г. Пионерский. Планируется построить  причалы для приема круизных судов с пассажирооборотом до 250 тыс. человек в год для приема паромных судов с пропускной способностью до 1 млн. человек в год. Второй этап – строительство глубоководного порта в районе пос. Янтарный. В состав глубоководного порта войдут:

 - контейнерный терминал мощностью 35 млн. тонн,

 - терминал наливных грузов мощностью 4,9 млн. тонн,

 - терминал накатных грузов мощностью 2 млн. тонн,

 - терминал генеральных грузов мощностью 6,1 млн. тонн,

 - регазификационный терминал мощностью 2,3 млн. тонн.

Строительство глубоководного порта целесообразно только при условии обеспечения перевалки транзитных контейнерных грузов по схеме трансшипмента.

Первый этап Проекта планируется начать реализовывать в 2014 году. Для начала проектирования необходимо 5 млн. рублей, указанные средства планируется перераспределить с объекта «Формирование акватории южной и северной частей морского торгового порта Усть-Луга, включая операционную акваторию контейнерного терминала, Ленинградская область» с последующим возвратом средств в 2020 году.

1
6

