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АССОЦИАЦИЯ МОРСКИХ ТОРГОВЫХ ПОРТОВ

О РАЗВИТИИ ПОРТОВОЙ ОТРАСЛИ РОССИИ

Портовая отрасль является одним из ключевых звеньев транспортной системы страны. Значительна роль портов в обеспечении транспортной независимости, внешней торговли, обороноспособности, перевозок народнохозяйственных грузов, а также развития и использования транзитного потенциала России. 

Деятельность морских портов выступает важным условием обеспечения конкурентоспособности экономики страны на внешнем рынке, важнейшим мультипликатором развития базовых отраслей промышленности.

Несмотря на влияние кризисов, санкций и конъюнктурных изменений грузооборот морских портов России характеризуется устойчивым и стабильным ростом. Анализ работы морских портов показывает, что в период с 1993 г. по 2015 г., рост перевалки грузов в среднем составлял 7% в год. В результате объём перевалки грузов вырос в шесть раз и достиг в 2015 г. 676,9 млн т. 

За 6 месяцев 2016 г. грузооборот морских портов России вырос на 6% по сравнению с 2015 г. и составил 344,6 млн. т, из них сухогрузов – 156,7 млн. т (+10,7%), наливных 187,8 млн. т (+2,3%). 

Увеличилась перевалка угля – 64,7 млн т (+11,9%), грузов в контейнерах – 20,8 млн т (+4,6%), черных металлов – 14,7 млн т (+7,5%), зерна – 12,1 млн т (+29,4%), грузов на паромах – 10,8 млн т (+18,3%), минеральных удобрений – 8,5 млн т (+9,9%), руды – 4,6 млн т (рост в 1,6 раза), лесных грузов – 2,8 млн т (+4,4%), цветных металлов – 1,9 млн т (+4,4%), рефгрузов – 1,5 млн т (+2,3%). Перевалка наливных грузов увеличилась за счет перегрузки сырой нефти на 9,4% до 111,2 млн т и сжиженного газа – до 6,5 млн т (+1,4%).

Экспортных грузов перегружено 276,6 млн. т, что на 6% больше аналогичного периода прошлого года, импортных грузов –15,3млн. т (-6,3%), транзитных – 24,5 млн. т (+0,8%), каботажных – 28 млн. т (+19,2%).

Если рассматривать перевалку грузов по бассейнам, существенный рост объемов произошел в портах Арктического бассейна – до 15,4 млн. т (+24,9%), Азово-Черноморского – до 113 млн. т (+5,3%), Дальневосточного – до 90,9 млн. т (+9,5%), Балтийского – до 116,5 млн. т (+2%).

Ежегодный рост показателей, характеризующих деятельность российских стивидорных компаний, был обусловлен, прежде всего, вводом новых специализированных портовых перегрузочных комплексов и формированием сопутствующей современной инфраструктуры морских портов. Ввод в эксплуатацию новых перегрузочных комплексов в значительной мере снизил существовавший дефицит портовых мощностей по перевалке грузов различной номенклатуры (наливных, навалочных, контейнерных и паромных). 

С 2001 г. мощности морских портов России увеличились в 3,7 раза и на 1 января 2016 г. составили 967 млн т.

Одновременно за счет реализации инвестпроектов и ликвидации дефицита российских перегрузочных мощностей произошло сокращение доли портов сопредельных государств в общем объеме перевалки внешнеторговых грузов России за счёт переключения объемов из морских портов стран Балтии и Украины на отечественные порты. В 1991-2000 гг. доля морских портов сопредельных государств в перевалке российских грузов колебалась в пределах 27-38%. Начиная с 2000 г., наблюдается постепенная переориентация российских грузопотоков на российские порты. В 2015 г. доля портов стран Балтии и Украины в переработке российских внешнеторговых грузов снизилась до 8,4%.

РЕАЛИЗОВАННЫЕ ИНВЕСТПРОЕКТЫ

НАЛИВНЫЕ ГРУЗЫ

· в Финском заливе были построены: специализированный нефтеналивной морской порт Приморск мощностью 87 млн т (БТС-1) и РПК «Высоцк –Лукойл-II» мощностью 12,5 млн т. В порту Усть-Луга построены комплекс перевалки стабильного газового конденсата мощностью 6 млн т; комплекс по перевалке СУГ мощностью 4 млн т; терминал перевалки нефтепродуктов мощностью 30 млн т; терминал перевалки нефти (БТС-2) мощностью 38 млн т; 

· в Баренцевом море построен Варандейский стационарный морской ледостойкий отгрузочный причал мощностью 12 млн т.;

· в Хабаровском крае построен выносной одноточечный причал в Де-Кастри мощностью 12 млн т; 

· на берегу залива Анива (о. Сахалин) построен порт Пригородное мощностью 19,6 млн т по отгрузке СПГ и нефти; 

· в бухте Козьмино (Приморский край) построен специализированный комплекс для перевалки сырой нефти мощностью 30 млн т;
· в порту Тамань построены комплексы по перевалке сырой нефти, нефтепродуктов и СУГ общей мощностью 11,5 млн т; 

· на полуострове Ямал продолжается строительство порта Сабетта предназначенного для отгрузки СПГ мощностью 30 млн т.

· Реализация вышеуказанных проектов позволила ликвидировать транспортную зависимость от зарубежных портов в перевалке российских наливных грузов. 

НАВАЛОЧНЫЕ ГРУЗЫ

· в порту Усть-Луга построен комплекс перегрузки угля мощностью 15 млн т и комплекс перегрузки технической серы мощностью 5 млн т;

· в порту Туапсе построен терминал по перевалке минеральных удобрений мощностью 2,3 млн т;

· в порту Мурманск построен комплекс глинозёма мощностью 2 млн т и балкерный терминал мощностью 1,6 млн т;

· в порту Санкт-Петербург построен терминал по перегрузке удобрений мощностью 5 млн т;

· в порту Ванино построен перегрузочный комплекс для угля мощностью 12 млн т;

ПРОЧИЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ
(В РАЗНОЙ СТАДИИ РЕАЛИЗАЦИИ, УКАЗАНА ПОЛНАЯ МОЩНОСТЬ):

· Многопрофильный перегрузочный комплекс для накатных грузов в порту Усть-Луга «Юг-2» мощностью 4,6 млн т и в Бронке мощностью 260 тыс .ед.;

· Автомобильно-железнодорожные паромные комплексы в Усть-Луге мощность 4,25 млн т и в порту Калининград мощностью 5 млн т;

· Контейнерные терминалы в Усть-Луге мощностью 2,6 млн TEUs, Санкт—Петербурге мощностью свыше 3 млн TEUs, в Бронке мощностью 1,9 млн TEUs, Новороссийске мощностью 0,6 млн TEUs,

· Перегрузочные комплексы для зерновых грузов в Калининграде мощностью 1,5 млн т, Новороссийске мощность 6,8 млн т, в порту Тамань мощностью 5,6 млн т, в Туапсе мощностью 2,4 млн т.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ
Согласно «Стратегии развития морской портовой инфраструктуры России до 2030 года» по инновационному варианту суммарный объём перевалки грузов в морских портах России в 2030 г. оценивается в объеме 1 млрд 285 млн т. Объем портовых мощностей к 2030 г. будет составлять не менее 1 млрд 600 млн т. 

Программные мероприятия предусматривают реализацию инвестиционных проектов во всех бассейнах.

В Арктическом бассейне мощности портов увеличатся к 2030 году с действующих 55 млн. тонн до 177 млн. тонн. Основные инвестиционные проекты будут реализованы:

· порт Сабетта даст прирост портовых мощностей порядка 25 млн. т (терминалы по перегрузке СПГ и сырой нефти);

· порт Мурманск увеличит действующие мощности за счет строительства угольного терминала «Лавна» мощностью 18 млн т и терминала наливных грузов мощностью 35 млн т (грузовая база пока не подтверждена) на западном берегу Кольского залива. 

В Балтийском бассейне мощности портов увеличатся с действующих 318,6 млн тонн до 447 млн. тонн. Основное увеличение произойдет по следующим портам:

· Усть-Луга – за счет развития инвестиционных проектов в северной части (терминал минеральных удобрений (7 млн. т) и контейнерного терминала (26 млн. т), а также комплекса по перевалке нефтепродуктов в устье реки Луга (1,55 млн. т в год); 

· Санкт-Петербург – за счет создания многофункционального морского перегрузочного комплекса «Бронка» (19 млн. т в год), строительства и реконструкции контейнерных терминалов на 2-4-м грузовых районах (51 млн. т);

· в долгосрочной перспективе мощный прирост даст строительство глубоководного порта в Калининградской области общей мощностью порядка 53 млн. т.

На Азово-Черноморском направлении мощности портов увеличатся с действующих 368,6 млн т до 550 млн т. Основное увеличение произойдет за счет:

· строительства сухогрузного района морского порта Тамань. В рамках ряда инвестиционных проектов планируется создать: контейнерные терминалы (17,9 млн т), терминалы по перегрузке угля (22 млн т), зерна (6,4 млн т), серы (5 млн т), стали (4,5 млн т), железорудного концентрата (20 млн т), минеральных и калийных удобрений (18 млн т); 

· увеличения мощностей морского порта Новороссийск более чем на 20 млн. т (контейнерный терминал - 4 млн т; зерновой - 5 млн т; минеральных удобрений – 5 млн т; терминал для навалочных грузов - 10 млн т). 

В Каспийском бассейне к 2030 г. основной прирост портовых мощностей произойдет за счет развития портов Оля (строительство нефтеналивного перегрузочного комплекса и перегрузочного комплекса навалочных грузов) и Махачкала (модернизация нефтеналивных причалов и дноуглубление подходных каналов ). 

В Дальневосточном бассейне мощности портов к 2030 г. планируется увеличить с действующих 201 млн т до 404 млн т путем реализации следующих инвестиционных проектов: 

· порт Ванино – строительство транспортно-перегрузочного комплекса для перегрузки угля и железорудного концентрата в бухте Мучка мощностью до 24 млн т; строительство специализированного угольного перегрузочного комплекса мощностью 25 млн т; строительство угольного перегрузочного терминала мощностью 15 млн т в районе м. Бурный (Хабаровский край) и развитие перевалочных мощностей ОАО «Дальтрансуголь» на 8 млн т; 

· порт Восточный – строительство третьей очереди угольного терминала мощностью 21 млн т; реализация инвестиционного проекта по строительству угольного терминала мощностью 10 млн. тонн; строительство Универсального производственно-перегрузочного комплекса (УППК) «Север» мощностью до 20 млн. т в рамках развития транспортного узла «Восточный-Находка»; развитие нефтеперегрузочного комплекса в бухте Козьмина на 15 млн т;

· строительство нового угольного терминала общего доступа мощностью 20 млн т; 

· реализация проекта по созданию Большого порта Зарубино, ориентированного на транзит грузов северокитайских провинций (зерно и грузы в контейнерах) в объеме до 60 млн т в год;

· реализация проектов строительства заводов и терминалов по отгрузке СПГ в Приморском крае мощностью до 15 млн. т в год и на Сахалине мощностью до 10 млн т в год; 

· создания Восточного нефтехимического комплекса в районе морского порта Находка мощностью до 30 млн т;

· на Сахалине основное развитие получат угольные проекты в портах Шахтерск и Холмск.

РЕГУЛИРОВАНИЕ ОТРАСЛИ

Портовая отрасль России интенсивно развивается, является инвестиционно-привлекательной, способна удовлетворять потребности в перевалке экспортно-импортных грузов, имеет хорошие возможности для развития транзитного потенциала Российской Федерации.

Достижению этих результатов во многом способствовали меры Правительства Российской Федерации по усилению конкурентоспособности российских морских портов, включая отмену государственного регулирования тарифов на услуги по перевалке грузов в морских портах.

Начиная с 2011 г., последовательно проводится политика, направленная на прекращение госрегулирования услуг субъектов естественных монополий, осуществляющих деятельность в морских портах. 3 октября 2012 г., по итогам совещания под председательством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В.Дворковича, было принято решение о целесообразности прекращения ценового регулирования в морских портах с учетом наличия в них конкурентной среды.

Действия, направленные на прекращение ценового регулирования отдельных услуг в морских портах, были также предусмотрены Планом мероприятий по развитию конкуренции в сфере услуг в портах, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 марта 2014 г. № 381-р (ответственные исполнители - Минтранс России и ФАС России). 

На заседании Комиссии по вопросам стратегии развития ТЭК и экологической безопасности 27 октября 2015 г. Президентом Российской Федерации В.В.Путиным было дано поручение Правительству Российской Федерации предпринять меры по недопущению установления тарифов в иностранной валюте во внутренних расчетах на услуги по перевалке грузов в морских портах Российской Федерации. Выполнение поручения было возложено на ФАС России. 

В рамках выполнения данного поручения ФАС России выступила с предложением отменить приказы ФСТ России о прекращении государственного ценового регулирования в отношении стивидорных компаний и утвердить «Методические указания по установлению тарифов на услуги по погрузке, выгрузке, хранению грузов, услуги буксиров в морских портах Российской Федерации». Согласно проекту, возвращение ценового регулирования услуг и тарификация в рублях является основной мерой по прекращению валютных расчетов. При этом ни в поручении Президента России, ни в соответствующем поручении Правительства России не было речи о возвращении госрегулирования. В настоящий момент Проект Приказа ФСТ «Об утверждении методических указаний» находится в стадии общественного обсуждения. 

Предложение ФАС России о возврате к государственному регулированию тарифов в морских портах необоснованно расширяет Поручение Президента Российской Федерации и входит в противоречие с ранее принятыми решениями Правительства Российской Федерации, с 2011 г. последовательно проводящего политику по отказу от прямого государственного регулирования тарифов на погрузочно-разгрузочные работы и хранение грузов в морских портах и формированию конкурентного рынка портовых услуг.

В период 1993 г. по 2015 г. портовая отрасль России увеличила объемы перевалки в шесть раз до 677 млн т за счет активного развития портовых мощностей, железнодорожной инфраструктуры, привлечения инвестиций и перенаправление российских грузопотоков из сопредельных государств. Только в период 2011-2015 гг. объем перевалки через порты Украины и Прибалтики снизился с 117 млн т до 67 млн т. Увеличение объемов перевалки российских портов не останавливалось даже в период экономических кризисов 2008 г. и 2014 г. В частности, после отмены государственного регулирования в портах рост перевалки экспортно-импортных грузов составил 15%, за шесть месяцев 2016 г.– 6%. Динамика рынка и анализ статистики загрузки портовых мощностей подтверждают развитую конкуренцию в отрасли и адекватную ценовую политики российских операторов морских терминалов. 

ФАС России предлагает изменить практику формирования тарифов в портовой отрасли в сторону значительного ухудшения финансового положения предприятий морского транспорта страны за счет введения ограничений по размеру нормативной прибыли, рентабельности капитала, экономически необоснованного увеличения сроков возврата капитала. Резкое снижение рентабельности стивидорной деятельности приведет к кратному снижению налогооблагаемой базы операторов морских терминалов, являющихся основными налогоплательщиками в приморских регионах. При этом эквивалентного увеличения налоговой базы у смежных хозяйствующих субъектов не произойдет, поскольку бенефициарами «экономии» от снижения портовых тарифов станут нерезиденты. 

Реализация предложений ФАС, предусматривающих ограничения по предельной рентабельности 20% по EBITDA и сроки окупаемости инвестиций 35 лет, фактически ставит под угрозу срыва ранее заключенные долгосрочные инвестиционные соглашения по развитию портового комплекса и обесценивает государственные инвестиции в развитие железно- и автодорожных подходов к портам Северо-Западного, Южного и Дальне-Восточного регионов, где только инвестиции РЖД составили 1 трлн рублей. Реализация предложений ФАС приведет к полному прекращению частных проектов модернизации и строительства новых портов, в том числе программ государственно-частного партнерства («Свободный порт Владивосток», Сабетта, Тамань, Тамань ОТЭКО, Сахатранс, ТЭПК, Лавна, УППК Север, Восточный Порт – 3-я очередь), самостоятельного финансирования портовой отраслью Российской Федерации строительства железнодорожной инфраструктуры. 

Принятие данных Методических указаний будет иметь крайне серьезные последствия для морских портов России и фактически аннулирует все достигнутые результаты в связи с невозможностью выполнять инвесторами параметры уже заключенных соглашений. Произойдет критическое снижение выручки стивидорных компаний, налоговых отчислений, в том числе, в бюджеты регионов, возникнут риски по обслуживанию кредитов, привлеченных на реализацию инвестиционных программ по развитию и модернизации портовой инфраструктуры. 

Ассоциация морских торговых портов считает, что предложения ФАС России по выполнению поручения Президента выходят за рамки компетенции ведомства, существенно меняют условия хозяйствования в портовой отрасли, приведут к ухудшению конкурентоспособности российских морских портов, чем немедленно воспользуются конкуренты из сопредельных государств.

Ассоциация морских торговых портов считает необходимым сохранение долгосрочного инвестиционного климата и стабильных условий для реализации инвестиционных проектов. Позиция АСОП, отражающая мнение портовой отрасли по указанному вопросу, направленна в Правительство Российской Федерации, министерства и ведомства. 

АСОП считает необходимым:

1) завершить реализацию Плана мероприятий по развитию конкуренции в сфере услуг в портах (утверждено Распоряжением Правительства №381-р), предусматривающего прекращение государственного регулирования и исключения операторов морских терминалов из реестра субъектов естественных монополий;

2) провести совещание по вопросу о целесообразности возврата к системе государственного регулирования услуг в морских портах.

О ПРАВИЛАХ НЕДИСКРИМИНАЦИОННОГО ДОСТУПА

Об опубликованном ФАС России проекте постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении «Правил недискриминационного доступа к услугам субъектов естественных монополий в морских, речных портах и транспортных терминалах, а также к объектам инфраструктуры, используемым этими субъектами естественных монополий непосредственно для оказания услуг в морских, речных портах и транспортных терминалах». 

Данный документ разрабатывается ФАС России на протяжении последних пяти лет. Общественности представлен очередной вариант документа, повторяющий недостатки предыдущих. 

Между тем, в портовой отрасли создан конкурентный рынок услуг. В отрасли работает свыше 270 стивидорных компаний, оказывающих услуги по перевалке и хранению грузов. В морских портах также создан запас производственных мощностей в размере 30%. Оказание услуг, а также отношения, возникающие при оказании услуг как субъектами естественных монополий, так и организациями не относящимися к естественным монополиям, на условиях недискриминационного доступа, полностью урегулированы действующим законодательством. 

Гражданский кодекс Российской Федерации (ст. 421, 426) предусматривает заключение договора, в котором содержится обязанность об оказании услуг в отношении каждого, кто обратится в коммерческую организацию. Коммерческая организация не вправе оказывать предпочтение одному лицу перед другим, а цена услуг, а также иные условия договора устанавливаются одинаковыми для всех потребителей.

Статья 16 Закона «О морских портах» требует от владельцев инфраструктуры морского порта обеспечивать равный доступ к услугам в морских портах, открытость сведений о таких услугах, не допускать действий (бездействия), признанных в соответствии с федеральными законами монополистической деятельностью или недобросовестной конкуренцией.

Статья 17 Закона «О морских портах» предусматривает утверждение правил оказания услуг в морских портах, в том числе правил оказания услуг по перевалке грузов. Особенности оказания услуг по перевалке грузов в морском порту, отраженные в Законе, предусматривают основные условия договора перевалки грузов, описание услуг по перевалке и условия доступа к этим услугам, а также ответственность оператора морского терминала при оказании услуг по перевалке грузов.

Закон «О защите конкуренции», ст. 5 дает определение доминирующего положения хозяйствующего субъекта на рынке, а ст. 10 закона предусматривает запрет на злоупотребление хозяйствующим субъектом доминирующим положением. Главой 8 закона о защите конкуренции предусмотрена ответственность за нарушение антимонопольного законодательства. 

Глава 6 закона о защите конкуренции определяет функции и полномочия антимонопольного органа, в том числе полномочия о прекращении злоупотребления хозяйствующим субъектом доминирующим положением, о прекращении недобросовестной конкуренции, о прекращении нарушения недискриминационного доступа к товарам.

Ответственность за нарушения антимонопольного законодательства наступает в соответствии с Административным кодексом Российской Федерации.

В связи с тем, что действующее законодательство полностью регулирует правила оказания услуг субъектами естественных монополий в морских портах, издание отдельного нормативного акта по правилам доступа к услугам субъектов естественных монополий в морских портах нецелесообразно.

Ассоциация морских торговых портов
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