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Сообщение на конференции 

«Реформа управления ВВТ – путь к эффективному и безопасному судоходству»
Вторая сессия «Безопасность судоходства на ВВТ»

Принципы разработки СУБ
История разработки документации системы управления безопасностью на внутреннем водном транспорте насчитывает уже десятилетнюю историю. 
Речной Регистр, который изначально выступал как один из инициаторов внедрения системы управления безопасностью на внутреннем водном транспорте, приступил к разработке документации названной системы  еще в 2003 году в соответствии с протоколом совещания при заместителе Министра транспорта Российской Федерации. В 2005 году разработанные проекты документов получили принципиальное одобрение Росморречфлота, Ространснадзора и были поддержаны многими судоходными компаниями.

В июле 2008 года на совещании в Минтрансе России также была отмечена необходимость скорейшего внедрения системы управления безопасностью на внутреннем водном транспорте.
В целях принятия мер по уменьшению факторов, вызывающих транспортные происшествия и аварийные ситуации на внутренних водных путях, в 2010 году Речной Регистр разработал и ввел в действие для добровольного применения руководства, которые устанавливают требования к системам управления судоходной компании, и порядок проведения проверки систем управления безопасной эксплуатацией судов. На сегодняшний день ряд судоходных компаний проходит оценку соответствия разработанных ими систем управления компанией и судном требованиям названных руководств Речного Регистра.
В настоящее время на рассмотрении в Государственной Думе находится проект федерального закона (№ 617780‑5) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», в котором предусматривается дополнение Кодекса внутреннего водного транспорта Российской Федерации положениями, устанавливающими требования к наличию и содержанию системы управления безопасностью».

В рамках названного дополнения предусматривается установление следующих требований:

Судовладелец в отношении судов подлежащих государственной регистрации, за исключением маломерных судов, должен разработать, внедрить и поддерживать систему управления безопасностью (СУБ) – позволяющую судовладельцу и экипажу судна эффективно выполнять требования в области безопасности судоходства и защиты окружающей среды, и обеспечивающую способность судовладельца в любое время реагировать на опасности, несчастные случаи и аварийные ситуации, связанные с его судами.
Правила разработки, внедрения, поддержания и подтверждения названной системы являющиеся документом, составляющим нормативную правовую основу функционирования СУБ, подлежат утверждению Минтрансом России.

Судно должно эксплуатироваться судовладельцем, получившим Документ о соответствии, относящийся к такому судну. Данный документ является доказательством того, что судовладелец разработал систему управления безопасностью и способен выполнять ее требования.

В подтверждение того, что судовладелец и его управление на судне действуют в соответствии с установленной системой управления безопасностью уполномоченным органом будет выдаваться Свидетельство об управлении безопасностью.
Для судов, эксплуатируемых без экипажа, названные требования применяются только в части, касающейся судовладельца, включая требования к назначенному лицу, процедурам и инструкциям в отношении берегового персонала. 

Если судно и его судовладелец имеют свидетельство об управлении безопасностью выданные в соответствии с требованиями международных договоров Российской Федерации, то названные требования Кодекса внутреннего водного транспорта Российской Федерации считаются исполненными в полном объеме.
В связи с предлагаемыми Минтрансом России поправками в Кодекс внутреннего водного транспорта Российской Федерации, Речной Регистр приступил к подготовке проекта Правил разработки, внедрения, поддержания и подтверждения системы управления безопасностью.
Идеология разрабатываемых СУБ должна базироваться на:

- главенствующей роли обучения персонала с помощью разрабатываемых судоходной компанией процедур и инструкций; повышения квалификации и переподготовки членов экипажа судов; внутреннего контроля уровня подготовки персонала на регулярной основе;

- выявлении и описании возможных событий, которые могут оказать негативное влияние на уровень безопасности судоходства; изучении факторов, оказывающих влияние на их возникновение, и разработке мер по предупреждению опасных событий; 

- выявлении, своевременном реагировании и анализе любых нештатных ситуаций (транспортные происшествия, опасные и аварийные ситуации, несчастные случаи) и  предупреждении их возникновения в дальнейшем;

- применении результативных методик контроля функционирования СУБ.
Разработка системы управления безопасностью должна осуществляться в зависимости от специфики деятельности судоходной компании, условий эксплуатации и типа судов, материальной базы и других особенностей. Таким образом, судовладелец должен самостоятельно определить объемы и количество процессов, влияющих на безопасную эксплуатацию судов, а также степень их документирования. СУБ должна быть частью общей системы управления судоходной компании и охватывать береговые подразделения и суда. 
Одним из важных моментов при внедрении системы управления безопасной эксплуатации судов является исключение формального подхода со стороны судоходных компаний.

Разработку системы управления безопасностью судоходной компании необходимо основывать на следующих принципах:

- СУБ обеспечивает контроль мер по обеспечению безопасности судоходства на всех этапах эксплуатации судов и в любой момент процесса эксплуатации, когда могут возникнуть опасные события (ситуации);

- все виды рисков, связанных с безопасностью судоходства, могут быть предотвращены, устранены, снижены до приемлемого уровня в результате целенаправленных мер превентивного контроля;

- процедуры сбора информации о функционировании системы и контроля имеют наибольшую результативность, если обеспечивается их непрерывность;

- корректирующие действия возвращают процесс функционирования СУБ в рамки нормального функционирования, если он выходит из-под контроля;

- процедуры учета и ведения документации подтверждают факт того, что процесс функционирования системы управления безопасностью контролируется и все отклонения исправляются; 
- процедуры проверки функционирования системы удостоверяют, что имеющаяся система управления безопасностью является работоспособной.

Система управления безопасностью должна включать:

- инструкции и процедуры для обеспечения безопасной эксплуатации судов и защиты окружающей среды;

- установленный объем полномочий и ответственности берегового персонала и экипажа судна, их взаимоотношения. Для осуществления связи между судовладельцем и экипажем судна должно быть назначено лицо в ответственность и полномочия  которого должны быть включены контроль за соблюдением норм безопасности и предотвращения загрязнения, связанных с эксплуатацией каждого судна, а также обеспечение предоставления достаточных ресурсов и оказания соответствующей помощи на берегу по мере необходимости;
- меры по обеспечению безопасной эксплуатации судов достаточные с точки зрения выполнения законодательных и других обязательных требований;

- оценку соответствия функционирующей СУБ вновь вводимым законодательным и другим обязательным требованиям.

По результатам внедрения и функционирования системы управления безопасностью судоходная компания пересматривает те или иные положения СУБ, доказывает соответствие системы требованиям Правил разработки, внедрения, поддержания и подтверждения системы управления безопасностью, что является основанием для выдачи документов о соответствии на основании требований Кодекса внутреннего водного транспорта Российской Федерации.
