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ООО «Управление транспортными активами» 

Валерия Федорова
Дорогие друзья!

События ноября текущего года – события, на наш взгляд, странные и нелогичные – вызвали необходимость моего – от лица управляющей компании – обращения к вам. Ноябрь в Санкт-Петербурге, как известно, не лучший месяц. К сожалению, ноябрь 2015 года в «Морском порту Санкт-Петербург» укрепил это наблюдение. Неожиданно два очень важных для нас с вами процесса – рост производительности труда и рост средней заработной платы докеров-механизаторов – были подорваны акцией, которую кто-то стыдливо окрестил «итальянской» забастовкой, но которая больше походила на банальный саботаж.

По всем канонам – и историческим, и правовым – забастовка есть крайняя форма социального протеста, когда все иные формы диалога исчерпаны, а жить стало невмоготу. Ну что ж, давайте оценим факты и цифры того, что произошло на самом деле.

Факты и цифры

Начиная с сентября, в порту шла деловая и конструктивная работа над новым Коллективным договором. Впервые за долгие годы создавался документ для всего трудового коллектива. И представители РПД, равные среди всех, принимали активное участие в работе. Допускаю, что не все нормы документа нравились лидерам этого профсоюза. Но любой договор является компромиссом договаривающихся сторон. Возможно, что-то в документе показалось принципиально неприемлемым. Так ведь не Папу римского выбираем, будучи запертыми в Ватикане. Анзору Ломтадзе прекрасно известны все адреса и телефоны. И еще не было случая, чтобы в управляющей компании ему отказали в общении. Но ни писем, ни звонков не было. Такова была и остается ситуация с диалогом.

А что с цифрами? Возьмем для сравнения десять месяцев 2014 и 2015 годов (без учета пресловутого ноября). Средняя заработная плата докера-механизатора выросла с 62,6 тыс. рублей до 77,6 тыс. рублей, или на 24%. Между прочим, средняя зарплата по порту в целом выросла только на 11,6%, составив 57,4 тыс. рублей. Впечатляют и рекордные показатели. Так, в июле 2015 года средняя заработная плата докера-механизатора бригады №2 составила 118,3 тыс. рублей. И это были честные деньги, заработанные напряженным и искусным трудом. Трудом не только докера-механизатора, но и коммерсанта, ремонтника, тальмана, бухгалтера и т.д. И не будем забывать, что на дворе кризис, сокращаются объемы производства, уменьшается общий грузопоток, конкуренция на рынке ужесточается многократно, да и средняя заработная плата по Питеру не превышает 40 тысяч рублей. Понятно, что лишних денег не бывает. Но на фоне сокращения рабочих мест и замораживания заработных плат, которые стали рутиной дня в стране, наши цифры скорее радуют, чем разочаровывают.

Театр абсурда вместо диалога

Итак, факты и цифры говорят о том, что были все предпосылки для спокойного продолжения диалога по всем направлениям – от организации производственного процесса до проведения новогодних праздников. Вместо этого мы получили театр абсурда, который поставил на карту итоговые результаты года работы всего трудового коллектива, лишил семьи работников привычного дохода. Некоторые бригады потеряли в заработке за ноябрь месяц до 50 тыс. рублей на докера. Попутно саботаж снизил заработок всех ваших соратников по труду – от стивидора до тальмана – от 13 до 4 тыс. рублей.

Если честно, не могу понять, почему вы решили, что силовая форма общения будет приемлема и эффективна? Неужели администрация порта производит впечатление мальчиков для битья? Или вы допускаете, что мы рубим сплеча, не отмеряя каждое решение по семь раз, и только и ждем ответного удара? Допускаю, что для рядового докера стимулом могла послужить ложно понятая солидарность. И именно поэтому позвольте задать персональные вопросы «вождю революции».

Вопросы «вождю»

Что это за осеннее обострение, дорогой Анзор? Или ты заскучал от прозы жизни? Или тебе стало тесно в своем кабинете? Говорят, что ты собрался в Государственную Думу? Неужели? И ведь выглядит все очень правдоподобно. Уж очень кстати началась «движуха» в порту. Как раз формируются партийные списки под сентябрьские выборы. Почему бы не щегольнуть перед партийными боссами стройными рядами своих активистов. Недаром слетелись в порт как мухи на мед со своими потрепанными знаменами вожди разных партий и профсоюзов. В их потертых конспектах из университета марксизма-ленинизма написано, что они никто без рабочего класса. У них спрос, у тебя предложение. Ничего личного, только бизнес?! Правда, в этом случае было бы честнее рассказать докерам, в какую светлую даль ты их зовешь и через какие баррикады. Но поверь мне, бывшему депутату – политический бизнес очень ненадежен. Поматросят – и бросят. Возвращайся лучше к нам в производственный процесс. В нашем бизнесе гораздо более надежный фундамент – причалы, краны, погрузчики, слябы, алюминий – и мы все нужны друг другу. И сегодня, и завтра, и всегда.

Правила жизни

Кажется, я слишком отвлекся на личное общение. Наверное, соскучился по Анзору. Возвращаемся к нашей ситуации. В конце концов, не очень важно, куда кто собрался. Гораздо важнее вернуть жизнь в коллективе в нормальное русло. Наше понимание нормы достаточно просто. 

Во-первых, всякий рост заработной платы персонала возможен только на здоровой основе роста производительности труда и эффективности нашего бизнеса.

Во-вторых, для нас в трудовом коллективе нет любимчиков и постылых. Мы выстраиваем социальную политику для всего коллектива как единого целого, поэтому недопустимы сепаратные сделки с той или иной частью персонала, будь они докерами, тальманами, техниками или кем бы то ни было.

В-третьих, мы открыты для переговоров с любой группой персонала – отделом, бригадой, профессиональной группой – по темам, представляющим для них специальный интерес.

В-четвертых, все переговоры и договоры возможны исключительно в рамках содержательных и процессуальных норм российского трудового законодательства.

В-пятых, мы абсолютно не нуждаемся ни в каких посредниках, мы уверены, что способны сами наилучшим образом договариваться по производственной и социальной тематике в своем коллективе.

И, наконец, в-шестых, любые переговоры будут немедленно прекращены при первой же попытке шантажа средствами саботажа производственного процесса.
Если эти несложные принципы очевидны всем, то у нас все получится. Прошу извинить за недостаточную краткость, надеюсь, что наше сотрудничество впредь избавит меня от необходимости общаться с вами таким необычным образом.

С Новым годом вас и ваши семьи! И пусть ноябрьский эпизод останется в истории досадным недоразумением!
Исполнительный директор
ООО «Управление транспортными активами»                                                 Валерий Федоров
Для справки:

Universal Cargo Logistics Holding (UCL Holding) – международная транспортная группа, предприятия которой осуществляют транспортировку грузов железнодорожным и водным транспортом, их перевалку в российских портах, оказывают услуги по логистике, судостроению и организации круизных пассажирских перевозок. Компании холдинга объединены в три дивизиона по основным видам деятельности – железнодорожный UCL Rail, стивидорный UCL Port и судоходный VBTH.

ОАО «Морской порт Санкт-Петербург» (входит стивидорный дивизион UCL Holding) – крупнейший оператор, оказывающий услуги по перевалке всех видов сухих грузов в Большом порту Санкт-Петербурга.
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